

Министерство культуры
Донецкой Народной Республики
ГУК «Донецкая республиканская универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»
Отдел научно-методической работы
и социологических исследований

**«Дорогами Афганистана»:
организация работы библиотек к 30-летию вывода
ограниченного контингента советских войск из
Демократической Республики Афганистан**



Методическое письмо

Донецк 2019

ББК 78.373.8

Д 69

«Дорогами Афганистана»: организация работы библиотек к 30-летию вывода ограниченного контингента советских войск из Демократической Республики Афганистан: метод. письмо / М-во культуры Донецкой Народной Республики, Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н.К. Крупской; сост. И.А. Пилипенко. – Донецк, 2019. – 6 с.

Цель методического письма – оказание методической поддержки публичным библиотекам в проведении мероприятий, приуроченных к 30-летию вывода ограниченного контингента советских войск из Демократической Республики Афганистан и Дню памяти воинов – интернационалистов.

Составитель: И.А. Пилипенко

Редактор: О.А. Пинзон

Научный редактор: О.В. Потапова

Ответственный за выпуск: И.А. Горбатов

Афганистан расположен в самом центре Евразии. Выгодное геополитическое положение этой маленькой и бедной страны предопределило то, что уже несколько сотен лет мировые державы борются за контроль над ней.

История Афганистана XX века представляет собой сложный, противоречивый и драматический процесс развития, в котором имели место войны, государственные перевороты, мятежи, революции, междоусобные вооруженные конфликты.

В 1973 году в Афганистане был свергнут король Захир-шах. Власть перешла к режиму Мухаммеда Дауда, а в 1978 году произошла Саурская (Апрельская) революция, и новой властью стала Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), провозгласившая Демократическую Республику Афганистан (ДРА). Афганистан начал строить социализм, но все строительство шло в крайне нестабильной внутренней обстановке. Попытки руководства страны провести новые реформы, которые позволили бы преодолеть отставание Афганистана, натолкнулись на сопротивление радикальной исламской оппозиции. В 1978 году в Афганистане началась гражданская война.

Противостояние местных исламистов власти НДПА, постоянные мятежи и восстания стали для руководства Афганистана поводом обратиться за помощью к СССР. Изначально Советский союз не хотел вооруженного вмешательства. Но в условиях обострения афганского кризиса, опасаясь прихода к власти в Афганистане враждебных СССР сил и переноса военных действий на территорию среднеазиатских республик, входивших тогда в состав Союза, советское руководство вынуждено было пойти на ввод в Афганистан Ограниченного контингента советских войск (ОКСВ). Решение о вводе группы войск в Афганистан было принято 12 декабря 1979 года на заседании Политбюро ЦК КПСС, в соответствии с секретным постановлением ЦК КПСС.

Такой шаг рассматривался политическим руководством СССР как кратковременная мера, направленная на обеспечение безопасности южных границ Советского Союза. Задача Ограниченного контингента состояла в том, чтобы создать «санитарный кордон» у границ СССР в условиях надвигающейся угрозы распространения исламского фундаментализма на территории советских мусульманских республик.

Афганская война (1979 – 1989) стала одним из этапов гражданской войны в Афганистане. В данном конфликте принимали участие вооруженные силы правительства ДРА при поддержке ОКСВА – с одной стороны, и вооруженная оппозиция (моджахеды или «душманы») при политической и финансовой поддержке НАТО, в первую очередь США, – с другой.

Краткая история Афганской войны может быть разделена на четыре этапа:

1-й этап: с декабря 1979 по февраль 1980. Ввод 40-й советской армии генерала Бориса Громова в Афганистан, размещение их по гарнизонам, организация охраны стратегических объектов и мест дислокации.

2-й этап: с марта 1980 по апрель 1985. Ведение ширококомасштабных боевых действий. Реорганизация и укрепление вооружённых сил ДРА.

3-й этап: с мая 1985 по декабрь 1986. Сокращение активных боевых действий и переход преимущественно к поддержке афганских правительственных войск советской авиацией, артиллерией и сапёрными подразделениями. Организация противодействия доставки оружия и боеприпасов из-за рубежа. В этот период был осуществлён частичный вывод (6 полков) советских войск с территории Афганистана.

4-й этап: с января 1987 по февраль 1989. Помощь афганскому руководству в проведении политики национального примирения при продолжающейся поддержке боевой деятельности афганских войск. Подготовка советских войск к выводу и осуществление полного вывода с территории Афганистана.

15 февраля 1989 года командующий 40-й армией генерал Б. Громов последним пересёк мост через пограничную реку Пяндж, завершив тем самым вывод советских войск из Республики Афганистан. Война СССР в Афганистане завершилась.

30 лет прошло с того дня, но до сих пор нет единого понимания в обществе об Афганской войне, даются противоречивые политические оценки тех событий.

С одной стороны, несмотря на большое количество проведенных боевых операций, подавить силы оппозиции так и не удалось, и гражданская война в стране продолжилась. СССР за участие в Афганской войне заплатил страшную цену: более 15 тысяч советских солдат и офицеров погибли в боях с афганскими моджахедами, десятки тысяч молодых людей вернулись с войны инвалидами, с подорванным здоровьем. Советская экономика понесла огромные потери. Фактически, это вторжение стало началом конца Советского Союза.

С другой стороны, советские военнослужащие, военные советники и специалисты, действуя в суровых и непривычных природно-климатических условиях Афганистана, вдали от Родины, с честью выдержали военные испытания, отстояв геополитические и экономические интересы Отечества. Они до конца были верны своему воинскому долгу и достойно его выполнили.

Начиная с 2011 года в России отмечается важная памятная дата – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Новая дата установлена в память о советских солдатах и офицерах, не вернувшихся с афганской войны.

Но советские, а затем и российские военнослужащие, сотрудники спецслужб и органов внутренних дел принимали участие не только в боевых действиях в Афганистане, но и в целом ряде вооруженных конфликтов в других странах. Китай и Корея, Ангола и Мозамбик, Египет и Эфиопия, Йемен и Сирия, Ливан и Алжир, Вьетнам и Лаос, Камбоджа и Бангладеш – вот далеко не полный перечень стран, где в свое время побывали советские воины – интернационалисты.

Поэтому 15 февраля – праздник афганцев-ветеранов и день памяти и скорби обо всех погибших воинах-интернационалистах.

В 2019 году исполняется 30 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. В честь этой памятной даты, с целью сохранения памяти о погибших воинах в Афганистане, формирования у граждан патриотического сознания, верности своему Отечеству, готовности и способности успешно выполнять конституционные обязанности по защите интересов Родины в мирное и военное время библиотекам рекомендуется провести в течение февраля цикл массовых мероприятий «Дорогами Афганистана» для разных групп пользователей.

Библиотеки организуют эту работу совместно с городскими и районными организациями Союза ветеранов Афганистана Донецкой Народной Республики, образовательными учреждениями, учреждениями культуры, органами социальной сферы.

Следует обратить внимание на освещение таких тем: история военного конфликта на территории Демократической Республики Афганистан, миссия ограниченного контингента советских войск в Афганистане, мужество, стойкость и героизм советских солдат, принимавших участие в военных событиях в Афганистане и других горячих точках.

Для всестороннего раскрытия темы целесообразно применять комплексные формы мероприятий по патриотическому воспитанию населения: акции, патриотические чтения, дни исторических знаний. Данные формы могут включать книжные выставки; беседы; конференции по книгам (фильмам) заданной тематики; кинолектории; литературно-музыкальные вечера; театрализованные концерты; вечера-встречи; митинги–реквиемы.

В библиотеках необходимо оформить **книжно-иллюстративные экспозиции**, посвященные истории Афганской войны и ее участникам. Выставки могут иметь названия: «Афганская эпопея», «Необъявленная война», «Афганистан. Эхо огненных гор». На выставках должны быть представлены документы или их копии, награды, фотографии погибших воинов-афганцев, художественная литература, мемуары (см. список). Вниманию пользователей может быть предложена **тематическая папка** «Тех лет не смолкнет слава», в которой собран материал об участии земляков в необъявленных войнах.

Для подростков и молодежи целесообразно провести **урок патриотизма** «Эхо афганской войны», **уроки мужества** «Из пламени Афганистана», «Имя подвига – Афганистан», «На афганской выжженной земле», **урок истории** «У Отчизны героев не счесть», **урок памяти** «По долгу службы – по велению сердца», **интерактивную беседу** «Афганский излом».

Особое внимание следует обратить на тематические мероприятия и встречи с прямыми свидетелями тех событий – воинами-интернационалистами. Это могут быть **тематические вечера** «Пока мы помним – мы живём», «Афганистан болит в моей душе»; **вечер-диалог** «Мне не забыть Афганистан»; **встреча с воинами-интернационалистами**

«Афганистан, Чечня – вы боль и совесть наша!»; **встречи с ветеранами Афганистана** «Афганистан к нам тянется сквозь годы», «Афганистан – незаживающая рана», «Воспоминания героя», «Воинскому долгу верны».

Предлагаем также включить в цикл мероприятий: **вечер-реквием** «Горькая память Афганской войны», **час памяти** «Нет героев от рождения, они рождаются в боях», **устный журнал** «Солдаты необъявленной войны», **вечер памяти** «Герои и подвиги», **час истины** «Что такое война: Агрессия? Романтика? Катастрофа?», **выставки рисунков** «Чтобы не было войны...», **литературно-историческую композицию** «О мужественное сердце разбиваются все невзгоды», **литературно-музыкальную гостиную** «У нас в гостях...», **литературный вечер** «Чтобы помнили...».

Важно сопровождать мероприятия показом видеопрезентаций, фрагментов художественных и документальных фильмов (см. список), исполнением песен об Афганской войне.

В библиотеке можно организовать выставки, представляющие творчество ветеранов-афганцев: стихи, фотографии, живописные работы, декоративно-прикладное искусство и т. п.

Литература

1. Аблазов В.И. Над всем Афганистаном безоблачное небо / В.И. Аблазов. – Киев: Марко Пак, 2005. – 348 с.
2. Бобров Г.Л. Солдатская сага: роман / Глеб Бобров. – Москва: Эксмо, 2008. – 411с.
3. Брылев О. Афганская ловушка / Олег Брылев. – Москва: Эксмо, 2014. – 352 с.
4. Дышев А.М. Разведрота: повести / Андрей Дышев. – Москва: Эксмо, 2006. – 411 с.
5. Дышев С.М. Потерянный взвод: роман / Сергей Дышев. – Москва: Эксмо, 2006. – 379 с.
6. Ермаков В.Ф. Афганский зной / Виктор Ермаков. – Москва: Эксмо, 2014. – 320 с.
7. Проханов А.А. Дерево в центре Кабула: роман / Александр Проханов. – Москва: Советский писатель, 1982. – 240 с.

Художественные фильмы

1. «Афганец» (1991) – режиссер В. Мазур
2. «Афганский излом» – режиссер В. Бортко (1991)
3. «Груз «300» – режиссер Г. Кузнецов (1991)
4. «Нога» – режиссер Н. Тягунов (1991)
5. «9 рота» – режиссер Ф. Бондарчук (2005).